

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

## ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Пъ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№ 44.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систеріи.

4 НОЯБРЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-  
СТВА, Самодержца Всероссійскаго,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

*О дозволеніи Преосвященному Митрополиту Месопотамскому и Амидскому, остаться въ Москвѣ еще на годъ для продолженія сбора поданій.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Исправляющаго долж-

ность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 21-го минувшаго Сентября за № 5963, коимъ объявляетъ Святѣйшему Синоду для зависящаго исполненія, что Государь Императоръ, по всеподланныйшему докладу его, Высочайше утвердить соизволилъ опредѣленіе Святѣйшаго Синода о разрѣшеніи находящемуся въ Москвѣ для сбора поданій въ пользу Месопотамской пастыри тамошнему Митрополиту Макарію продолжать сборъ въ Россіи еще въ теченіе года. И, по справкѣ, Приказали: На основаніи вышеизясненнаго Высочайше утвержденнаго въ минувшемъ Сентябрѣ опредѣленія Святѣйшаго Синода, о дозволеніи Преосвященному Макарію

Митрополиту Месопотамскому и Амидскому остаться в Москвѣ еще на годъ для продолженія сбора добротныхъ подавій на исправленіе храмовъ Божіихъ и учрежденіе училищъ во вѣренной ему Епархіи, недавно воссоединенной изъ уни съ Православною Церковію, на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ производимъ былъ имъ, Преосвященнымъ, таковой сборъ съ 6-го Іюля 1864 года по такое же число Іюля текущаго года по Высочайше утвержденному въ 17 день Октября 1853 года опредѣленію Святѣйшаго Синода, выдать отъ Святѣйшаго Синода сему Митрополиту шнуровую книгу, съ тѣмъ: а) чтобы онъ принималъ приношенія только въ мѣстѣ своего пребыванія, въ Московскомъ Ставропигіальномъ Новоспасскомъ монастырѣ, объявивъ посредствомъ вѣдомостей, какъ о семь, такъ и о данномъ ему позволеніи продолжать сборъ подавій; и б) чтобы, по окончаніи годичнаго срока, какъ собранныя деньги, такъ и книгу представлялъ онъ въ Московскую Святѣйшаго Синода Контору для надлежащей повѣрки и доставленія за тѣмъ оныхъ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ; о чемъ, для свѣдѣнія, и объявить по духовному вѣдомству печатными указами, а Правительствующему Сенату сообщить въ дѣніемъ. Октября 20 дня 1864 года.

## III.

## ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*Заявленіе благодарности.*

Ростовскій 1-й гильдіи купецъ Кавалеръ Д. М. Плешановъ пожертвовалъ въ Шулецкій приходскій попечительный Совѣтъ 50 рублей. Совѣтъ приноситъ глубокую благодарность жертвователю за усердное приношеніе, которое, по объявленіи объ этомъ, принято бѣдными прихода съ непритворною радостію, выразившеюся въ слезахъ и крестномъ знаменіи. Совѣтъ не престаеетъ обращаться надеждою къ многопочтенному жертвователю и въ другомъ горячемъ желаніи своемъ—видѣть при храмѣ своемъ отдѣльное, вполне удобное помѣщеніе для училища. Много будетъ сладости и утѣшенія для жертвователя—при храмѣ родины своей, гдѣ освящалось, благословлялось и мирно текло дѣтство его, и для всякаго воспоминанія евоими сладостное, имѣть собственное и своего имени училище, но для приходскаго Совѣта, и вообще для прихожанъ—соотчичей, это будетъ даръ самый священный, за который остается только благословлять.

Предсѣдатель Совѣта Священникъ—Благочинный Павелъ Соколовъ.

*Объ опредѣленіи на должность Наставника.*

На должность Инспектора и II-го Настав-

ника Пошехонскаго Духовнаго Училища опредѣленъ Правленіемъ Московской Духовной Академіи III и Наставникъ и Помощникъ Инспектора того же училища Петръ Мальцевъ.

## ЖУРНАЛЬ

### НАРОДНАЯ БЕСѢДА

въ 1865 году.

12 книжекъ въ годъ 2 р. с.

Народная Бесѣда издается для споспѣшествованія народному образованію. Вся нравственная сила и все вещественное благосостояніе, какъ отдѣльнаго человѣка, такъ и цѣлаго народа, зависятъ отъ степени его образованности. Образованному, то есть знающему, вездѣ почетъ, вездѣ знающей впереди незнайки идетъ. Далеко впереди насъ ушли западные народы во всякихъ ремеслахъ и искусствахъ, и всякимъ промысломъ и хозяйствомъ они умѣютъ пользоваться лучше нашего. Пришла и намъ пора догонять ихъ. А на что это нужно, нынче ужъ почти всякій даже безграмотный самъ понимаетъ.

Это нужно, во-первыхъ, хотъ-бы для того, чтобъ снаровиться безъ помощи благодѣтелей иностранцевъ свои промысла разработывать, да самимъ добывать себѣ благосостояніе изъ того непочатаго добра, что у насъ въ землѣ и на землѣ недвижно лежитъ; во-вторыхъ, хотъ-бы для того, чтобы насъ варварами, дикамъ наро-

домъ не обзывали, да не сулили-бы въ Азію спихнуть. А для этого нужно намъ своихъ главныхъ враговъ одолѣть, враговъ самыхъ опасныхъ, внутреннихъ. Внѣшніе враги не страшны, напротивъ, полезны бываютъ: научаютъ насъ ошибки поправлять и свою силу сознавать. Самые страшные враги—внутренніе. Ихъ у насъ не мало, а самыхъ набольшихъ трое злыхъ колдуновъ, трое чудищъ-великановъ. Олинъ чудо-богатырь Водка, другой Невѣжество, третій Лихоимство, и у каждаго изъ нихъ еще по кучѣ нечистаго отродья. На нетвердаго человѣка, конечно и одного изъ такихъ вороговъ довольно, а все они больше втроемъ, за компанію дѣйствуютъ. И какъ подхватятъ раба божьяго подъ одну руку Водка, подъ другую Невѣжество, а впереди Лихоимство почнетъ свои штуки на приманку выкидывать, такъ въ такую трущобу заведутъ, что и не продерешся. Которые враги по слабѣе, такъ, извѣстно, на хитрости пускаются. Водка друга-утѣшителя корчить, веселье, подкрѣпленіе и отраду сулитъ; Лихоимство настоящій лѣшій-оборотень; то шагаетъ выше лѣсу стоячаго, то ниже травы, тише воды ползетъ; то съ праваго и виноватаго послѣднюю рубашку вывъ деретъ, закономъ торгуетъ, казну обираетъ; то на разные лады благодѣлемъ прикидывается: “у тебя, дружище, нужда,—на, говорить, тебѣ въ ссуду лычко, да только смотри, отдай ремешокъ. Тебѣ, милый

мой, ёсть нечего, — вот тебѣ залатокъ, поработай на меня въ пол-цѣны, а тебя мякинкой прокормлю. А тебѣ, братецъ, изъ чего на грошовомъ-то твоёмъ промыслѣ пробиваться: ничего-то ты важнаго и полезнаго подѣлать не можешь, ни какой тебѣ гуровой поставки снять нельзя, — капиталовъ у тебя нѣтъ; давай лучше вмѣстѣ, — мой капиталъ, а твой умъ и трудъ; на диво дѣло пойдетъ: мой капиталъ вырастетъ, а ты... ну, и ты съ голоду не умрешь... “Одно слово, благодѣтель. Вотъ Невѣжество такъ безъ всякихъ хитростей, на чистоту дѣйствуетъ: сила, значить, могучая. Опугаетъ, отуманитъ и задавить такъ, что ни дохнуть, ни глазъ продрать. И все вѣдь это безъ всякой для себя корысти; все больше такъ, со-сѣбя, по старой привычкѣ. Лихоиству какъ вѣрный союзникъ дружить, да за одно ужъ и водку и все отродье своихъ друзей поддерживаетъ.

Больно одолѣли насъ эти чудо-богатыри, и давно уже добрые люди указали намъ, съ кого слѣдуетъ начать, чтобы всѣхъ этихъ враговъ побѣдить. Нужно начать съ Чудища-Невѣжества, которое насъ въ плѣну держитъ и руки и ноги намъ связываетъ. Приступъ, правда, труденъ: чудище-то гора громадная словно черная жаба посередѣ толкаго болота сидитъ. Подойти страшно, какъ-бы не увязнуть. А воюемъ-то мы все больше въ одиночку. Известное дѣло, одинъ въ полѣ не воинъ. На-

родная Бесѣда тоже давно ужъ воюетъ противъ этого врага и всѣхъ союзниковъ его, да проку мало: безъ поддержки ничего не подѣлаешь. Вотъ коли-бы дружно всё вмѣстѣ, коли-бы мѣръ съобща поддержалъ своихъ бойцовъ, осилили-бы, неурѣменно осилили-бы.

Главные орудія противу врага нашего — школы и книги. Тѣ и другія денегъ стоятъ. Школу надо содержать, учителю надо платить, книгу надо купить. И дѣло это нужно справлять основательно, такъ чтобы и впередъ не портилось. Нужно правильныя постоянныя складчины установить на школы и на книги. Всѣ поголовно должны нести эту повинность на свою же пользу. А пока мѣръ еще не понялъ этой пользы своей, такъ благодушные жертвователи должны-бы поглядывать, гдѣ ихъ жертва всего нужнѣе. Не мало у насъ, конечно жертвующихъ на богоугодныя дѣла, но слишкомъ мало еще такихъ, которые понимаютъ, что пожертвованіе на школу, на просвѣщеніе — такое же богоугодное дѣло, какъ и пожертвованіе на богадѣльни, на тюрьмы и на нищую братію. Всякому жертвователю слѣдовало-бы помнить, что чѣмъ больше будетъ школъ и чѣмъ лучше онѣ будутъ устроены и обеспечены, тѣмъ меньше будутъ наполняться тюрьмы, остроги и богадѣльни и тѣмъ меньше будетъ нищихъ. Первая и главная причина нищенства и преступленій — дурное воспитаніе, невѣжество. Свѣту!

свѣту дайте бродящимъ тво тѣ! Тогда всякій самъ найдетъ дорогу къ честному труду и обезпеченію своего благосостоянія и меньше будетъ туняцдевъ, что тяжкимъ и дорого стоящимъ бременемъ ложатся на общество.

Въ школѣ нужны не одни буквари и руководства къ обученію чтенію. Грамота есть только ключъ къ образованію, средство, помощью котораго пріобрѣтается знаніе. Выучившеся читать, нужно такое чтеніе, которое давало бы ему полезныя въ его быту и для его ремесла свѣденія, пріохочивало бы къ честному труду и утвердило бы въ душѣ правила христіанской нравственности, любовь къ ближнему и уваженіе къ закону. Сверхъ того для успѣшнаго дѣйствія школы нужно, чтобы и самому учителю было что почитать для собственного своего образованія. Иначе учитель въ бѣдной приходской и въ особенности въ сельской школѣ, конечно, не имѣющій возможности удѣлить что-нибудь изъ скуднаго своего содержанія на покупку книгъ, принужденъ будетъ читать только все тотъ же букварь или учебникъ, по которому учить школьничковъ. Какъ бы ретивъ ни былъ человѣкъ, но повторять изо дня въ день одно и тоже, надоѣсть же наконецъ. Не находя ни какой пищи своему уму, никакого освѣженія, онъ очерствѣетъ, оступѣетъ, обратится въ бессмысленную машину для преподаванія. Живаго духа въ преподавателѣ не ста-

нетъ, ну, и ученье, стало-быть выйдетъ мертвое, безплодное. А подчасъ выйдетъ и еще хуже: учитель отъ скуки и бездѣлья примется за чарку, лишится уваженія учениковъ и послужитъ имъ дурнымъ примѣромъ. Нужно также учителю умѣть направить своихъ учениковъ на будущее время, научить далѣе учиться, научить выбирать предметы ученія, выбирать книги для чтенія. Безъ этого выучившійся грамотѣ выйдетъ изъ школы—точно на челнокѣ безъ весла въ море выплыветъ. Случай-то можетъ вѣдь не только на мель нанести, можетъ и въ щепы разбивать. Неприкладное и неосновательное знаніе не по плечу и не по состоянію можетъ только съ толку сбить и голову сумбуромъ отуманить, выйдетъ не образованіе, а безобразіе одно. Книжное-то дѣло—тоже что поле: и хлѣбъ и корковыя травы растутъ, да и сорная и ядовитая трава попадается. Собирающему нужно умѣть отличать полезное отъ вреднаго. Какъ же учитель всему этому научитъ, когда ему самому негдѣ такого знанія взять?

Народная Бесѣда вступаетъ въ четвертый годъ своего существованія и постоянно старается приноровиться къ настоящимъ потребностямъ народа, сдѣлаться дѣйствительно полезнымъ народнымъ журналомъ.

Поставивъ себѣ задачей служить *образованію*, просвѣщенію народа, и будучи убѣждены, что образованіе можетъ постепенно проник-

нуть въ дома и семьи не иначе, какъ черезъ посредство школъ, мы рѣшились приравливать наше изданіе такъ, чтобы оно было пригодно преимущественно школамъ. Для учениковъ мы даемъ такія статьи, которыя не только ими самими могутъ быть прочитаны съ пользою, но изъ которыхъ они могутъ и домой принести полезныя свѣденія. Для учителей пригодно все содержаніе журнала: одни статьи имъ могутъ служить матеріаломъ для упражненія учениковъ; изъ другихъ они могутъ изустно передавать ученикамъ свѣденія или наставленія; третьи наконецъ будутъ знакомить ихъ съ учебною литературой, съ прежними и вновь выходящими народными книгами, со способами преподаванія, съ состояніемъ школъ въ разныхъ мѣстахъ, словомъ со всѣмъ тѣмъ чѣмъ они сами могутъ быть полезными дѣятелями въ своемъ кругу и на своемъ мѣстѣ. Для нихъ же между-прочимъ мы будемъ продолжать помѣщать статьи о народномъ здравіи, съ тѣмъ чтобы они передавали нужное, кому слѣдуетъ.

Учителямъ сельскихъ школъ предстоитъ не только выучить своихъ учениковъ читать и писать. Они должны положить начало дѣйствительному образованію народа сообразно съ потребностями его быта; они должны образовать не такихъ угорьлыхъ грамотѣевъ, которые, едва научившись азы разбирать и каракулями слова чертить, тотчасъ же рвутся вонъ изъ своего

состоянія, — чтобы потомъ бѣдствовать гораздо хуже, — а такихъ, которые-бы учились для того, чтобы улучшить свой бытъ, разумно устроить свое хозяйство и жить по закону, хранить свою православную вѣру и вѣрность Государю.

Если каждый гражданинъ будетъ уважать законъ и честно исполнять свои обязанности, не обижая сосѣда, то и цѣлому обществу будетъ легко и пріятно жить; если каждое маленькое хозяйство трудомъ, знаніемъ и порядкомъ устроится безбѣдно, то цѣлое государство будетъ богато, — народъ будетъ истинно образованный. Вотъ чему Народная Беседа желаетъ научать въ школахъ.

Народная Беседа по программѣ своей заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы:

I. Правительственныя распоряженія и узаконенія, касающіяся устройства крестьянскаго быта. (Этотъ отдѣлъ имѣетъ цѣлю ознакомленіе въ особенности поселянъ, рабочихъ и промышленныхъ людей съ ихъ правами и обязанностями. До-сихъ-поръ мы сообщили въ этомъ отдѣлѣ только важнѣйшія узаконенія, съ будущаго же года будемъ сообщать вполнѣ всѣ правительственныя распоряженія касательно сельскаго населенія, мировыхъ и земскихъ учреждений).

II. Словесность. Повѣсти, рассказы, пѣсни, стихотворенія, годныя преимущественно для чтенія въ школахъ.

III. Науки. Естествознание, хозяйство, землеописание, бытописание, ремесла, искусства, народное здравие и проч. Въ этомъ же отдѣлѣ будутъ помѣщаться статьи по предметамъ воспитанія и начального обученія, свѣдѣнія о различныхъ способахъ преподаванія, о приготовленіи сельскихъ учителей, практическія уроки и проч.

IV. Смѣсь. Открытія, изобрѣтенія, случаи, разныя извѣстія—вообще мелкія статьи. Такъ же извѣстія о школахъ, о числѣ учащихся, объ учебныхъ пособіяхъ; извѣстія о книгахъ; разборъ книгъ, предназначаемыхъ для народа и народныхъ школъ.

Къ статьямъ, по мѣрѣ надобности, прилагаются рисунки и чертежи. По мѣрѣ возможности присоединяются полезныя приложенія.

Ежемесячныя сообщенія всѣхъ правительственныхъ распоряженій, касающихся мировыхъ и земскихъ учреждений, будутъ весьма важны и полезны для всѣхъ сословій, для всякаго, не только сельскаго, но и городского обывателя, тѣмъ болѣе, что этотъ отдѣлъ журнала, имѣющій свою особую нумерацію страницъ, можетъ быть отдѣляемъ въ видѣ особой книжки и постепенно составить сборникъ, удобный для справокъ.

НАРОДНАЯ БЕСѢДА будетъ издаваться ежемѣсячно книжками, каждая по 5 и 6 печатныхъ листовъ, то есть по 80—96 страницъ, и болѣе.

Годовая цѣна за двѣнадцать книжекъ 2 р. с. съ пересылкою во всѣ почтовые конторы.

Подписка принимается въ Редакціи (на Вас. Остр., на углу 8-й линіи и Большаго проспекта, д. № 1<sup>9/26</sup>).

Иногородныхъ просимъ обращаться прямо въ Редакцію, обозначая свой адресъ точно и четко, ибо неточно и неясно написанные адреса часто бываютъ причиною неисправной доставки журнала.

Надписывать: въ Редакцію Народной Бесѣды, въ С.-Петербургѣ.

Письма адресуются *Василью Васильевичу Дерикеру*.

Редакторъ—издатель В. ДЕРИКЕРЪ.  
*О пожертвованіяхъ въ пользу заштатныхъ Священноцерковнослужителей и сиротствующихъ семействъ Духовнаго званія.*

По г. Мышкину и узду онаго.  
Отъ Мышкинскаго Собора пожертвовано 12 р. Мышкинскаго Собора Протоірей Іоаннъ Николаевскій 1 р. Священникъ Дмитрій Крыловъ 75 к. церковный староста Махайло Бурунинъ 1 р. 20 к. Почмейстеръ титулярный Со-

вѣтннвъ Александръ Сахаровъ 50 к. неизвѣст-  
ный 1 р. 1 р. 50 к. купецъ Александръ Ситиковъ  
Сотрудникъ Попечительства и Благодѣль-  
ный Терей Асигкрить Ребровъ пожертвоваль  
2 р. 50 к. сер. купецъ Александръ Ситиковъ  
1 р. купецъ Иванъ Серебряковъ 50 к. Ксенія  
Григорьева 50 к. купецъ Кирило Серебряковъ  
1 р. неизвѣстный 1 р. Яковъ Рамановъ 50 к.  
неизвѣстный 1 р. купецъ Василій Зѣвакинъ 1 р.

Отъ церкви села Стры изъ кошельковой  
суммы 1 р. 50 к. и отъ причта изъ общихъ  
доходовъ 80 к.

Отъ причта ц. села Архангельскаго изъ  
общихъ доходовъ 1 р. 20 к. и отъ церкви изъ

кошельковой суммы 1 р. 70 к. отъ церковнаго  
старосты 50 к. отъ Мышкинской купчихи Алек-  
сандры Ивановой Литвиной 50 к.

Отъ причта изъ общихъ доходовъ ц. села  
Смѣнцова 2 р. и отъ церкви изъ кошельковой  
суммы 3 р. отъ Священника Андрея Влади-  
мирскаго 1 р. отъ церковнаго старосты Григо-  
рія Оомина 1 р. купецъ Василій Терентьевъ  
Солуяновъ 2 р. временно-обязанный крестья-  
нинъ Иванъ Солуяновъ 2 р. отъ Петра 0 к.  
Андрей Егоровъ 50 к.

Отъ причта ц. села Шестихина 90 к. отъ  
церкви изъ кошельковой суммы 1 р. 70 к.

( Продолженіе )

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 7 Октября. 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.



# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ.  
Цена за годовое изданіе 4 руб.  
серебр.

№ 44.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославскаго Духовнаго Кон-  
систоріи.

4 НОЯБРЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

## О П Ы Т Ъ

КАТЕХИЗИЧЕСКАГО ОБЪЯСНЕНІЯ НА МОЛИТВУ  
Господню.

(Продолженіе)

**Настав.** О чемъ мы молимся въ первомъ  
прошеніи? **Восп.** О томъ, что бы имя Божіе  
святилось въ насъ. **Настав.** Но что означаетъ  
имя Божіе на языкѣ Писанія? Въ 12 и 13  
стихахъ 148 Псалма говорится: *юноши и дѣвы,  
старыя съ молодыми да восхвалятъ имя  
Господне.* Какъ надобно понимать эти слова?  
Сравни съ ними 8-й стихъ 106-го Псалма.  
Какъ читается оны? **Воспит.** *Да принесутъ*

*благодареніе Господу за милости Его и за  
чудеса Его, которыя Онъ сотворилъ съ  
намиъ человеческимъ.* **Настав.** Такъ обр. въ  
первомъ Псалмѣ сказано: *да восхвалятъ имя  
Господне,* а во второмъ? **Воспит.** А во вто-  
ромъ читаемъ: *да принесутъ благодареніе  
Господу!* **Наст.** Слѣд. слова: *имя Господне*  
перваго Псалма какъ передано во второмъ?  
**Воспит.** Словомъ: *Господу.* **Настав.** Итакъ  
слова: *имя Господне* въ псалмахъ мѣняются  
своимъ мѣстомъ и употребленіемъ съ словомъ:  
*Господу.* Что же очевидно означаютъ теперь  
въ молитвѣ: *Отче нашъ!* слова: *имя Твое?*  
**Воспит.** Самаго Господа. **Наст.** Но за что

приведенный Псаломъ велить приносить благодареніе Господу? *Воспит.* За милости и чудеса Его. *Настав.* Какое же свойство Божіе проявилось въ совершеіи чудесъ, въ произведеніи необычайныхъ, по естественному порядку не возможныхъ, дѣлъ? *Воспит.* Божіе всемогущество. *Настав.* И такъ о чемъ говорится въ вышеприведенныхъ словахъ? *Воспит.* О божественныхъ свойствахъ — всемогуществѣ и благодати. *Настав.* Ты теперь видишь, что означаютъ слова молитвы: *имя Твое.* *Воспит.* Самаго Бога и Его свойства. *Настав.* Въ другомъ мѣстѣ Писанія говорится: *имя Бога да защититъ тебя*, что это значить? *Воспит.* Это значить: да защититъ и сохранишь тебя Богъ силою своего всемогущества и своею благодію! *Настав.* За что опять въ этомъ случаѣ должны мы святить имя Божіе? *Воспит.* Мы должны святить Бога опять за Его всемогущество, Его благодать и милость. *Настав.* Должны святить... Что значить это выраженіе? Что значить: Богъ есть святъ? *Воспит.* Что Онъ любитъ добро и ненавидитъ все злое. *Настав.* Что значить выраженіе: Вѣра Христова святить, освящаетъ насъ? *Воспит.* Что она учитъ и научаешь, побуждаетъ и помогаетъ намъ любить добро и ненавидѣть зло. *Настав.* Иными словами: она насъ исправляетъ, улучшаетъ, очищаетъ и такъ обр. освящаетъ. Само собою очевидно, что

слово: святить въ молитвѣ Господней употреблено не въ этомъ послѣднемъ смыслѣ. Ибо само собою очевидно, что мы не можемъ святить, т. е. содѣлать Бога лучшимъ, болѣе благимъ. Потому что Богъ есть сама совершенная доброта, сама совершенная благодать. О чемъ же молимся мы словами: *да святится имя Твое!* *Воспит.* О томъ, что бы Богъ, — всесовершенно Святый самъ въ себѣ, святился и нами. *Настав.* Да! что бы Онъ святился и нами и въ насъ и чрезъ насъ. Если ты видишь челоувѣка, который искренно приверженъ къ добру и отвращается отъ зла; что ты непремѣнно почувствуешь къ нему въ душѣ своей? *Воспит.* Уваженіе. *Настав.* Если представимъ теперь, что Богъ даже не можетъ хотѣть зла и любить одно добро; то какое чувство къ Нему должно возникнуть въ сердцѣ твоёмъ? *Восп.* Чувство благоговѣнія. *Настав.* Но о челоувѣкѣ, къ которому я питаю уваженіе, я говорю: это челоувѣкъ достойный всякаго почтенія. Въ соотвѣтствіе сему что должно сказать и по отношенію къ Богу? *Воспит.* Что Онъ достоинъ отъ насъ всякаго чествованія и поклоненія. *Настав.* Какое же изъ божественныхъ свойствъ первѣе всего достойно нашего благоговѣнія и прославленія? *Воспит.* Святость Божія. *Наст.* Такъ обр. нашъ долгъ святить Бога... *Воспит.* Т. е. чтить Его, поклоняться Ему. *Настав.* Вѣдь ты можешь на примѣръ такъ сказать:

права родителей для меня святы, священны?  
*Воспит.* Да, я ихъ уважаю, чту. *Настав.*  
 Также — день Воскресенія Христова святъ.  
 священъ? *Воспит.* Да, достоинъ того, что бы  
 мы чтили его особенно. *Настав.* Что же зна-  
 чить теперь слово: святить? Какъ мы должны  
 святить Бога? *Воспит.* Мы должны чтить Его.  
*Настав.* Отъ всего сердца, отъ всей души  
 благоговѣть предъ Нимъ и поклоняться Ему.  
 Въ этомъ смыслѣ употребляетъ это слово Св. Пи-  
 сание. Что напр. говорится у Пророка Исаи  
 8 главы въ 13 стихъ? *Воспит.* Тамъ гово-  
 рится: *Господа силъ, Того освятите и Той*  
*будетъ тебѣ въ страхъ.* *Настав.* Ежели Пи-  
 сание говорить о страхѣ Божиемъ, то что дол-  
 жно разумѣть подъ нимъ? *Воспит.* Благого-  
 вѣнне къ Богу. *Настав.* А Св. Пророки такъ  
 обыкновенно выражаются, что во второй поло-  
 винѣ стиха всегда повторяютъ, только въ дру-  
 гихъ словахъ, мысль первой половины стиха.  
 Чтоже говорится въ первой половинѣ приведе-  
 наго стиха? *Воспит.* *Господа силъ, Того о-*  
*святите.* *Настав.* А во второй? *Воспит.*  
*И той будетъ тебѣ въ страхъ.* *Настав.*  
 въ какомъ значеніи мы истолковали уже слово:  
 страхъ? *Воспит.* Въ смыслѣ благоговѣн-  
 нѣй благоговѣнне къ Господу. *Настав.* Какъ  
 же теперь истолковать слова: *Того освятите?*  
*Воспит.* Чтите Господа и поклоняйтесь Ему.  
*Настав.* Так. обр. смыслъ перваго прошенія

будетъ слѣдующій: Отче! да будетъ имя Твое  
 покланяемо и истинно чтимо отъ насъ!

*Настав.* Но я думаю, что истинное Богопо-  
 чтеніе не возможно безъ извѣстныхъ, ему предше-  
 ствующихъ условій. Почему ты долженъ благо-  
 говѣнно чтить Бога и поклоняться Ему? *Восп.*  
 Потому что Онъ есть высочайшее, т. е. совер-  
 шеннѣйшее Существо. *Настав.* Но что бы  
 было, если бы ты не зналъ этого? *Воспит.* То-  
 гда я не могъ бы и достойно чтить Бога, по-  
 кланяться Ему. *Настав.* Слѣд. для того, что  
 бы достойно чтить Бога, что прежде всего на-  
 добно знать? *Воспит.* Что Богъ есть высо-  
 чайшее или совершеннѣйшее Существо. *Наст.*  
 Но когда ты будешь знать это, я скажу о те-  
 бѣ, что ты имѣешь правильное, вѣрное познаніе  
 о Богѣ. Чтоже теперь нужно прежде, нежели  
 ты будешь способенъ питать благоговѣнне къ  
 Богу, творить Ему достойное поклоненіе? *Восп.*  
 Правильное познаніе о Богѣ. *Настав.* Да! это  
 всегдашній законъ чувствованій и расположе-  
 ній человѣческихъ. *Воспит.* Дѣйствительно, я  
 не могу напримѣръ уважать того человѣка, до-  
 стоинствъ котораго я не знаю. *Настав.* Т. е.  
 если ты не знаешь, какими высокими или пре-  
 красными качествами онъ обладаетъ или отли-  
 чается отъ другихъ. Слѣд. если я молюсь Богу  
 такъ: Боже благий! дай, что бы я могъ чтить  
 Тебя отъ всего моего сердца! то въ этомъ мо-  
 леніи заключается вмѣстѣ и другое. Какое?

*Воспит.* Следующее: Боже благій! дай, чтобы я имѣлъ истинное познаніе о Тебѣ? *Наст.* Вырази теперь ясно и полно смыслъ перваго прошенія молитвы Господней. *Воспит.* Онъ можетъ быть выраженъ слѣд. образомъ: Боже благій! дай, чтобы я познавалъ Тебя все истиннѣе и чтилъ Тебя все благоговѣйнѣе, сердечнѣе! *Настав.* Да, эту мысль вы должны держать въ умѣ своемъ каждый разъ, какъ скоро будете произносить это прошеніе. Такъ именно говорите тогда къ Богу въ душѣ своей: Отче небесный! содѣлай, чтобы наше познаніе о твоёмъ всемогуществѣ, премудрости, святости и благодти прояснилось и расширялось все болѣе и болѣе; что бы наша вѣра въ Тебя и въ твоей благій Промыслъ, укрѣплялась все сильнѣе и сильнѣе; что бы благоговѣніе къ Тебѣ проникало наше сердце все глубже и глубже и отражалось въ нашей жизни все полнѣе и совершеннѣе. Это прошеніе есть одно изъ самыхъ важныхъ. Оно достойно того, чтобы быть первымъ изъ всѣхъ прошеній, заповѣданныхъ Господомъ своимъ ученикамъ и всѣмъ намъ. Оно составляетъ основаніе всей нашей нравственности, всѣхъ нашихъ добродѣтелей и всего нашего счастья. Разсмотримъ же эту глубокую его важность.

*Настав.* Скажи мнѣ, могутъ ли знать и чтить Бога животные? *Воспит.* Нѣтъ! для этого у нихъ нѣтъ разума. *Настав.* Но одинъ ли

ты обладаешь способностію познанія и почитанія Бога? *Воспит.* Всѣмъ людямъ даровано это стремленіе, эта способность. *Настав.* Слѣд. людямъ дана такая высокая особенность, такое благо, которыхъ не дано животнымъ. Но какъ называется то, чѣмъ одинъ изъ насъ возвышается надъ другимъ? *Воспит.* Преимуществомъ. *Наст.* Что же можно сказать теперь о людяхъ? *Восп.* Что они имѣютъ преимущество предъ животными. *Настав.* Какое въ настоящемъ случаѣ? *Воспит.* То, что они могутъ познавать Бога и докланяться Ему. *Настав.* Но всѣ высшія преимущества, принадлежащія человѣку исключительно предъ животными, называютъ однимъ словомъ, однимъ общимъ именемъ. Какимъ? *Воспит.* Его человѣческимъ достоинствомъ. *Настав.* Къ чему же теперь принадлежитъ наша способность Богопознанія и Богопочтенія? *Воспит.* Къ нашему человѣческому достоинству. *Настав.* Да! и она составляетъ важнѣйшую часть этого достоинства. Потому кто не заботится, не хочетъ заботиться о поддержаніи своего человѣческаго достоинства въ этомъ отношеніи, тотъ кому очевидно уподобляется? *Воспит.* Неразумнымъ животнымъ. *Настав.* Потому, если ты видишь, какъ восходитъ солнце, какъ правильно смѣняются времена года, какъ премудро устроено твое тѣло; то все это о комъ должно напоминать тебѣ? *Воспит.* О Богѣ все дивно устроившемъ. *Настав.* Но вѣдъ

и животныя видать восходъ солнца; порядокъ годовыхъ времени и мудрое устройство своего тѣла? *Воспит.* Да, но они не помышляютъ при этомъ о Богѣ. *Настав.* Ежели и ты, при взглядѣ на все тебя окружающее, будешь смотрѣть одними только глазами и не будешь восходить мыслію къ Виновнику всего?.. *Воспит.* Тогда и я уподоблюсь животному. *Настав.* Равно если ты будешь дѣлать что нибудь по первому побужденію естественнаго влеченія или желанія и не будешь благоговѣнно помнить при этомъ о Богѣ—Закондатель и Его божественномъ Законѣ; то къ кому приравняешь себя? *Воспит.* Опять къ неразумнымъ животнымъ. *Настав.* Ежели же не захочешь унизить себя до такой степени; то о чемъ ты долженъ позаботиться? *Восп.* О томъ, что бы научиться истинному Богопознанію и Богопочтенію. *Настав.* Въ какомъ прошеніи ты высказываешь это желаніе? *Воспит.* Въ первомъ. *Настав.* Понимаешь ли теперь важность перваго прошенія? *Воспит.* Понимаю. *Настав.* Почему же именно важно оно? *Воспит.* Потому что не имѣя познанія о Богѣ, не питая благоговѣнія къ Нему я дѣлаюсь подобнымъ неразумнымъ животнымъ. *Настав.* Какъ мы сказали объ этомъ прежде? Чѣмъ назвали Богопознаніе и Богопочтеніе по отношенію къ намъ, какъ людямъ? *Воспит.* Частью—и самую важную нашего человѣческаго достоинства. *Настав.* Перескажи еще разъ,

если можешь, мысль о важности перваго прошенія! *Воспит.* Первое прошеніе есть одно изъ самыхъ важныхъ, потому что Богопознаніе и Богопочтеніе составляютъ самую главную часть достоинства, самое высокое отличіе нашей человѣческой природы. *Настав.* Итакъ кто хочетъ быть человекомъ въ благороднѣйшемъ, лучшемъ смыслѣ этого слова, кто хочетъ поддержать и сохранить свое человѣческое достоинство, тотъ не произнесетъ холодно, безъ глубокаго сердечнаго чувства словъ: Отче небесный! да святится имя Твое!

**АРСЕНІЙ МАЩЕВИЧЪ, МИТРОПОЛИТЬ РОСТОВСКИЙ, — КАКЪ ПРОПОВѢДНИКЪ.**

IV.)

(Продолженіе)

Еще сильнѣе и убѣдительнѣе раскрываетъ и доказываетъ Арсеній Божественное происхожденіе церкви, необходимость принадлежать къ ней и ея спасительную силу для всякаго вѣрующаго. Въ рѣдкой изъ догматическихъ бесѣдъ онъ не говоритъ объ этомъ предметѣ; но болѣе пространное разсужденіе о церкви слѣдуетъ у него вслѣдъ за изложеніемъ ученія о таинствахъ (томъ 5). Изложивъ православно-догматическое ученіе о таинствахъ, показавъ отдѣльно важность и необходимость для спасенія каждаго изъ таинствъ, отвергаемыхъ или искажае-

мых раскольниками, Арсеній въ отдѣльной бесѣдѣ рѣшилъ обобщить, такъ сказать, всѣ частные пункты православнаго ученія о церкви, представить это ученіе въ его полномъ составѣ, на основаніи Св. Писанія, Отцевъ и Учителей церкви: «о семи тайнахъ толкованіе, говоритъ Арсеній въ началѣ бесѣды, сколько Богъ споспѣшествовалъ, окончилось, безъ которыхъ таинъ церковь не церковь и христіанство не христіанствомъ. И удивлятися надлежитъ по премногу слѣпотѣ и заблужденію Богоборцевъ и Богохульниковъ раскольниковъ, которые вѣрующе и исповѣдующе церковь быти не церковь и тайны не тайнами, дерзають о себѣ умствовать и по пустому признавати, яко христіанами быти имѣются, что у нихъ тако истинствуется, какъ бы сатанѣ быти Богомъ или дѣвицѣ дѣвство блудомъ растлившей быти непремѣнно дѣвою. Каково бо можетъ быти христіанство безъ таинъ церковныхъ христіанскихъ и безъ церкви христіанъ матере, раждающія чадъ христіанскихъ водою и духомъ на крещеніи, прочими же тайнами освящающія, со Христомъ соединяющія и въ совершенный возрастъ тѣла Христова приводящія, Апостолу глаголющу къ Ефесеомъ въ главѣ 4-й: *той далъ есть овы убо Апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники*» и проч. Отъ такихъ словъ Апостольскихъ Златоустъ Святій пространное правоученіе творить на схизматики, сирѣчь раскольни-

ки, иже себе отъ церкви отдирають самовольно, дабы въ тойже вѣрѣ противная правиламъ и закону творити и мудрствовать. Въ такомъ же правоученіи между прочимъ Златоустъ Святій глаголетъ: ничто же тако раздражаетъ Бога, яко еже церкви раздѣлитися» и проч. Слѣдуетъ длинная выдержка изъ Златоуста о тяжести грѣха отдѣленія отъ церкви чрезъ ересь или расколъ. «Здѣсь, въ Златоустовыхъ словахъ, продолжаетъ Арсеній, явственно показуется, яко отступившимъ отъ церкви не возможно имѣти священства; а за потеряннымъ священствомъ ниже вѣры христіанскія слѣдовательно ниже малѣйшаго христіанства, еже и самъ Христосъ Евангельскимъ словомъ подтверждаетъ глаголя: *аще и церковь преслушаетъ буди тебѣ яко язычникъ и мытарь*, сирѣчь, по нашему примѣру. Калмыкъ и Татаринъ. Показуется такожде и сіе, яко какъ Златоустому, такъ и никому отъ другихъ Святыхъ Учителей церковныхъ въ умъ неприходило утверждати и учити, что бранобрітіе толь грѣхомъ тяжкимъ имѣется, егоже ниже мученическая кровь загландити можетъ. Но богоборный расколъ церковъ раздрающъ и хулящъ въ таковой силѣ состоятъ, понеже таковыя продерзости имѣется какъ бы кто на самомъ царѣ не токмо одежду, но и самое тѣло дерзалъ рвати и раздирати.» и проч. Приведши далѣе еще толкованіе Златоуста на слова Апостола Павла въ посланіи къ Ефесе-

ямъ: *и есте странни и пришельцы* и проч. — толкованіе, признающее продолжаемость церкви до скончанія вѣка, а не до Никоновыхъ или какихъ либо другихъ временъ, — Арсеній переходитъ къ вопросу о самомъ существѣ церкви христіанской, ея основаніи, внутреннемъ составѣ и внѣшнемъ характерѣ. Ученіе объ этомъ предметѣ онъ находитъ еще въ ветхомъ завѣтѣ въ 9 главѣ притчей Соломоновыхъ, именно въ словахъ: *премудрость созда себѣ домъ и утверди столповъ седмь, закла своя жертвенная и раствори въ чаши своей вино и уготова свою трапезу* и проч. Соответственно важности этого мѣста по отношенію къ разсматриваемому предмету, Арсеній входитъ въ подробный и обстоятельный разборъ приведенныхъ словъ изъ книги притчей, приводитъ толкованіе на нихъ Св. Григорія Двоеслова, объясненіе ихъ Аванасіемъ Александрійскимъ на Никейскомъ соборѣ, различныя толкованія, собранныя въ книгѣ «Вечера», книгѣ «Ключъ Разумнѣя» и др. Не смотря на частныя разности объясненій, всѣ отцы и учителя церкви согласны въ томъ, что подъ премудростію разумѣется упостасная Премудрость Слово Божіе, подъ домомъ созданная Имъ церковь, подъ седмью столпами — седмь таинствъ, чрезъ которыя преподается вѣрующимъ благодать Святаго Духа и освящаетъ ихъ. А отсюда само собою слѣдуетъ что тѣ, которые немогутъ приложить означенныхъ

словъ ко внутреннему устройству своего религіознаго общества, не могутъ называться христіанами, хотя бы они и почитали себя вѣрующими во Христа: «Пусть, говоритъ Арсеній, жили въ Христа не вѣрують, явственныи суще враги Христовы и богоборцы; раскольщики же сказываются быти христіане въ Христа вѣрующии, однако церковь Христову съ тайнами отвергають. Надлежитъ убо разсудити, какову они Христу почесть воздають и каковою Его премудростію быти исповѣдуютъ по симъ словамъ въ притчахъ Соломоновыхъ? *Премудрость созда себѣ домъ и утверди столповъ седмь: утверди воистину да стоять твердо и непоколебимо, яко на камени, а не на песку основанъ, по реченію Евангельскому: *на семъ камени созижду церковь мою и врата ада не одолютъ ей.* А у раскольщиковъ понеже таковой домъ давно разоренъ и столпы его седмичныи давно сокрушены и поломаны, сирѣчь, тайны перестали быти тайнами; того ради у нихъ какъ показанныи слова Христовы Евангельскія о церкви реченныя ложны, такъ и по признанію притчей Соломоновыхъ уже у нихъ нѣсть Христось Божія мудрость домъ съ седми столпами въ вѣчныи роды на камени сизидиющая, но есть уродомъ безумнымъ на песку храминау бездѣльную созидавшимъ, еже волны и вѣтры въ конецъ безъ труда разорили и уничтожили. Такова убо почесть Христу отъ исповѣ-*

въ земной жизни Божьей! миръ и без-

вится всему міру, въ совершеннн испу...

данія раскольниковскаго христіанскимъ именемъ слывущаго, которая почести, или безстрашныя и безбожныя дерзости и охулы надлежитъ ужаснуться не токмо небу и земли, но и всей твари и малѣйшему созданию. Надлежитъ же такожь признать, яко раскольники по тѣмъ же словамъ притчей Соломоновыхъ премудрость Божію Христа не исповѣдуютъ быти живу и дѣйственну, но совсѣмъ онемуми и глуху, понеже за немѣніемъ церкви дому своего и въ ней тайнъ Святыхъ, а наипаче тайнъ тѣла и крови своея подъ видомъ хлѣба и вина не по чему уже стало Христу рабомъ отъ себе посылати, сирѣчь пастырей и учителей слова Божія проповѣдниковъ и съ высокимъ проповѣданіемъ звати: *придите и ядите мой хлѣбъ и пейте вино, еже растворихъ вамъ*; сирѣчь: *примите ядите, сіе есть тѣло мое, и пейте отъ нея вси, сія есть кровь моя*. Тако же и сіе слово Христово въ Евангеліи по пустому и напрасно, аще и сугубымъ непремѣннымъ твердостію запечатлѣніемъ сказася: *аминь, аминь*

*глаголю вамъ, аще не съѣсте плоти Сына челоувческаго, ни пїете крове Его, живота не имате въ себѣ*. Но мы аще не хоцемъ послѣдовати богоборному расколу, съ жидами общающему, да разсмотримъ слѣдующіи слова Соломоновы, или паче Духа Святаго пророческимъ гласомъ вопіющіи: *оставите безуміе и живи будите*. Каково бо можетъ быти горшее безуміе, живота вѣчнаго лишающее паче сего жидовскаго невѣрія и злохуленія, во еже умствовать какъ церковь быти не церковью, такъ и тайны не тайнами и во отверженіе Евангельскихъ словъ Христовыхъ безъ причащенія тѣла и крове Христовы вѣрвати спаситися и животъ вѣчный получитьи и проч. Разясняя даѣе значеніе таинства Евхаристіи, Арсеній уподобляетъ раскольниковъ жидамъ, которые соблазнилися словами Иисуса Христа о преподааніи въ съѣдъ тѣла своего вѣрующимъ въ Него, и приводитъ вслѣдъ за тѣмъ длинное объясненіе этихъ словъ Златоуста, вставляя по мѣстамъ свои собственныя замѣчанія.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 7 Октября 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.